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Nyköping: från hertig Karl till Stockholm Skavsta flygplats 
 

Nyköping är en gammal stad från tidig 
medeltid. Staden var en rikspolitisk maktbas 
och har därför spelat en central roll i Sveriges  
historia. Åren 1568-1622 var Nyköpingshus 
säte för det hertigdöme, som styrdes av  
hertig Karl sedermera Karl IX (kung 1604-
1611). Fursteförvaltningen innebar ett 
ekonomiskt och befolkningsmässigt uppsving 
för Nyköping, som var en av rikets större 
städer under denna period. Nyköping blev 
1634 residensstad för Nyköpings län 
sedermera Södermanlands län. Staden 

drabbades hårt av rysshärjningarna 1719. 1773 invigdes Nyköpings Länslasarett, 
som ett av de första i landet. 
 
Nyköping utvecklades och blev mot slutet av 1800-talet en industristad. Under 1900-
talet producerades både möbler till NK i Stockholm och bilar på Saab-Ana och vid 
Skavsta förlades flygflottiljen F11, som fanns kvar till 1980. Flygplatsen finns dock 
kvar än i dag och har utvidgats till en av de mest expansiva civila flygplatserna i 
Sverige.  
 
Runt Nyköping finns bergslag och stora jordbruksmarker med anrika gods och 
gårdar. Kyrkans ställning i Södermanland var relativt svag i slutet av 1800-talet och i 
början av 1900-talet. 
 
I dag kännetecknas Nyköping av arbeten inom service och tjänstesektorn. Många 
pendlar till och från Stockholm, Linköping och Norrköping. Orienteringen mot 
Stockholm har blivit allt tydligare. Ostlänken är en planerad snabbjärnväg från Järna, 
förbi Nyköping, till Linköping. Detta kommer att halvera restiden för stadens pendlare.  
 
Nyköpings S:t Nicolai kyrkas historiska sammanhang 
 
S:t Nicolai historia sträcker sig 800 år bakåt i tiden. De äldsta delarna i S:t Nicolai 
kyrka är från 1200-talet. Redan under 1400-talet var denna kyrka treskeppig och har 
genom århundradena varit stadens kyrka, med S:t Nicolaus som skyddspatron. 
Nicolaikyrkan spelade också en central roll i samband med Karl IX:s genomförande 
av reformationen efter Uppsala mötes beslut 1593. Därigenom, och på grund av 
motsättningar, kom biskopar att vara placerade i Nyköpings S:t Nicolai församling, 
bland annat Strängnäsbiskopen Petrus Jonae (biskop 1585-1594). I samband med 
angreppen från Ryssland under 1700-talet skadades kyrkan svårt men återupp-
byggdes. Sin katedralliknande karaktär fick dock S:t Nicolai kyrka efter professor 
Curmans restaurering år 1922-1925. Kyrkan återinvigdes Kristi himmelsfärds dag 
1925.  
 
Inom församlingen finns i dag ytterligare två kyrkor, Oppebykyrkan och S:ta Katarina 
kyrka. Oppebykyrkan invigdes den 5 september 1965 och utvidgades 1986. Sedan 
1982 är Oppebykyrkan en samarbetskyrka mellan Nyköpings S:t Nicolai församling 

Nyköpingshus 
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och EFS missionsförening. S:ta Katarina kyrka på Arnö invigdes Första söndagen i 
advent 1997. Kyrkobyggnaden präglas av klassisk arkitektur med funktionella 
verksamhetslokaler. Kyrkan är belägen i ett av flera expansiva områden.  

 
 
 

 
Nyköpings S:t Nicolai församling 2009 
 
År 2008 bodde det i församlingen 12 500 personer och av dessa var 8 600 kyrko-
tillhöriga, det vill säga 69 %.  
 
Nedanstående diagram visar den åldersmässiga fördelningen av de kyrkotillhöriga i 
församlingen. Medelåldern var 44 år, 2008. Av 8 600 kyrkotillhöriga var 2 150 
personer över 65 år, det vill säga 25 %.  
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Runt Oppebykyrkan finns både villor och flerfamiljshus, byggda under andra delen av 
1900-talet. I detta område finns också skolor och ett utbud av närbutiker. Medel-
åldern är 49 år. 
 
På Arnö som är församlingens östra område, där S:ta Katarina kyrka ligger, finns 
villaområden och flerfamiljshus. Arnö bebyggdes under 1980-talet och framåt. Inom 

S:t Nicolai kyrka, S:ta Katarina kyrka och Oppebykyrkan 
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området finns både dyra nyproduktioner och enkla lägenheter. Skolor och affär finns 
också. Ytterligare omfattande bebyggelse planeras. Medelåldern är 33 år, vilket 
innebär att de flesta hushåll består av barnfamiljer. På Arnö finns grupper av 
människor med muslimsk trosuppfattning. Det är därför viktigt att Nyköpings S:t 
Nicolai församling arbetar för en god dialog med respekt för varandras likheter och 
olikheter. 
 
Området runt Nicolaikyrkan utgörs av den gamla stadskärnan. Där finns flerfamiljs-
hus, många av stadens affärer och en rad kommunala och officiella byggnader 
såsom residenset, stadshuset och landstinget. Medelåldern på dem som bor i 
centrala Nyköping är 50 år.  
 
Vid hamnen planeras för nya bostäder. Den åldersmässiga fördelningen i inner-
staden har sammanfattningsvis två tyngdpunkter, dels unga vuxna och dels åldrarna 
48 år och uppåt.  
 
Nyköpings S:t Nicolai församlings organisation 
 
2009 fick Nyköpings S:t Nicolai församling en ny organisation, vilket innebar att 
distriktsindelningen bröts. I den nya organisationen finns en kyrkoherde, en 
komminister vid S:ta Katarina kyrka, en komminister vid S:t Nicolai kyrka med ansvar 
för Skavsta flygplats, en komminister med ansvar för sjukhus- och fängelsesjälavård, 
en komminister för gymnasieskolorna, samt en komminister vid Oppebykyrkan 
(samarbetskyrkopräst). Nyköpings S:t Nicolai församling har fyra kyrkomusiker varav 
en är organist. Vidare har Nyköpings S:t Nicolai församling fyra diakoner; en diakon 
vid S:t Nicolai kyrka med ansvar för frivillighet och andaktsliv, en vid S:ta Katarina 
kyrka med ansvar för barn och unga, en diakon i city med ansvar för fonder och 
äldre, och en diakon i Oppebykyrkan med ansvar för diakonal strategi och 
institutionell själavård. KO 34:1-2 
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Nyköpings S:t Nicolai församling: framtiden  
 
Kommunikationer 
Utifrån omvärldsbeskrivningen blir det tydligt att Nyköping har ett centralt läge och ett 
behov av utvidgade tågkommunikationer.  Varje dag är det 5 500 personer som 
pendlar från och 4 100 personer som pendlar till Nyköping. Flygplatsens utökning 
medför ett utökat turistflöde. Där är bland annat S:t Nicolai kyrka en stor besöksplats. 
Därför är det viktigt med generösa öppettider och med information på flera språk i 
kyrkan. Eftersom många pendlar ut från Nyköping blir det viktigt att anpassa tider för 
gudstjänster och kvällsverksamheter så att de möjliggörs för pendlarna. Utifrån 
kyrkoordningens vistelsebegrepp har Nyköpings S:t Nicolai församling ansvar för 
dem som vistas på fängelset, sjukhuset och flygplatsen. När Ostlänken kommer att 
genomföras finns det stora möjligheter att inflyttningen till Nyköping ökar. Denna 
utveckling bör Nyköpings S:t Nicolai församling noga följa.   

 
Religiös och kulturell mångfald 
Svenska kyrkan är ett fritt trossamfund och Nyköpings S:t Nicolai församling är en av 
många församlingar. I Nyköping finns det också cirka 265 föreningar. Därför är det 
viktigt att Nyköpings S:t Nicolai församling strategiskt arbetar med frågan rörande sitt 
nätverksbygge. 
 
Residensstad 
Under år 2008 har det förts både en nationell och regional diskussion om hur många 
län och landsting Sverige ska ha, och röster har höjts för färre men större län. Om så 
sker skulle förändringen kunna innebära färre arbetstillfällen inom förvaltningarna. 
 
Sjukhus 
Sjukhuset är en stor arbetsgivare i församlingen. Neddragningar och samman-
slagningar med andra vårdenheter påverkar antalet arbetstillfällen i församlingen och 
kommunen. Det är svårt att i nuläget förutse framtiden för sjukhuset, men en ökad 
hemsjukvård och kortare vårdtid innebär att Nyköpings S:t Nicolai församlings arbete 
på sjukhuset måste anpassas till förändringarna, genom bland annat samverkan med 
hemsjukvården. 
 
Inflyttning 
Antalet inflyttare under en femårsperiod har varit cirka 1 400 personer per år och 
medelåldern är mellan 20-35 år. I denna ålderskategori finns många föräldrar. Därför 
är det viktigt att Nyköpings S:t Nicolai församling har ett genomtänkt ”0-18-års-
program” som redogör för hur Nyköpings S:t Nicolai församling arbetar med dessa 
ålderskategorier. Vi vet att på Arnö är medelåldern låg, 33 år. Här finns alltså många 
av de unga familjerna. Detta innebär att Nyköpings S:t Nicolai församlings arbete bör 
vara barn- och familjeinriktat i denna del av församlingen.  
 
Utträden 
Under de senaste åren har utträdena varit cirka 2 % per år av de kyrkotillhöriga. År 
2014 har församlingen cirka 59 % kyrkotillhöriga om denna trend fortsätter. Samtidigt 
som insatser måste göras som motverkar denna negativa trend, behöver Nyköpings 
S:t Nicolai församlings arbete anpassas till förändrade kyrkotillhörighetsnivåer. 
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På väg till Emmaus  
- ett sätt att tolka församlingsarbetet 
 
 
 
 
 
 
Lukasevangeliet 24:13-35 ur Bibel 2000 
 
Samma dag var två lärjungar på väg till en by som ligger en mil från Jerusalem och 
som heter Emmaus. De talade med varandra om allt det som hade hänt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Medan de gick där och samtalade och diskuterade kom Jesus själv och slog följe 
med dem. Men deras ögon var förblindade och de kände inte igen honom. 
Han frågade: ”Vad är det ni går här och talar med varandra om?” De stannade och 
såg sorgsna ut, och den ene, som hette Kleopas, svarade: ”Du måste vara den ende 
som har varit i Jerusalem och inte vet vad som har hänt där under dessa dagar.” 
”Vad har hänt?” frågade han. De svarade: ”Detta med Jesus från Nasaret, han som 
var en profet, mäktig i ord och gärning inför Gud och hela folket. Han blev utlämnad 
av våra överstepräster och rådsherrar, och de fick honom dömd till döden och 
korsfäst, medan vi hoppades att han var den som skall befria Israel. Men till allt detta 
kommer att det är tredje dagen sedan det här hände, och nu har några kvinnor bland 
oss gjort oss uppskakade. De var vid graven tidigt i morse men fann inte hans kropp, 
och då kom de tillbaka och berättade att de i en syn hade sett änglar som sade att 
han lever. Några av de våra gick ut till graven, och de fann att det var så som 
kvinnorna hade sagt. Honom själv såg de inte.” 
Då sade han: ”Förstår ni så lite, är ni så tröga till att tro på det som profeterna har 
sagt? Skulle inte Messias lida detta och gå in i sin härlighet?” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Detta är en av de mest kända uppståndelsetexterna i Nya Testamentet i Bibeln. 
Den handlar om två lärjungar som möter den uppståndne Jesus. 

Människans liv är en vandring. Dopet är en inbjudan till en livsvandring med den 
treenige Guden. Liksom lärjungarna på väg till Emmaus, har många människor 
under årens lopp erfarit att Gud hela tiden osynligt är närvarande, även när livet 
är som svårast.  

Livsvandringen är alltså inte en händelse med en början och ett slut, där egna 
prestationer är avgörande. Gud är med, alla dagar till livets slut. Påskdramat är 
ett Guds handlande med hela världen. Den heliga historien kan lätt bli enbart 
en bra berättelse. Men den behöver få betydelse för det egna livet. Påskens 
drama är inte bara en händelse i förgången tid. Det är ett skeende in i 
människans liv. 
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Och med början hos Mose och alla profeterna förklarade han för dem vad som står 
om honom överallt i skrifterna.  
 
 
 
 
 
 
De var nästan framme vid byn dit de skulle komma och han såg ut att vilja gå vidare, 
men de höll kvar honom och sade: ”Stanna hos oss. Det börjar bli kväll och dagen 
är snart slut.” 
 
 
 
 
 
Då följde han med in och stannade hos dem. När han sedan låg till bords med dem 
tog han brödet, läste tackbönen, bröt det och gav åt dem. Då öppnades deras ögon 
och de kände igen honom, men han försvann ur deras åsyn. Och de sade till 
varandra: ”Brann inte våra hjärtan när han talade till oss på vägen och utlade 
skrifterna för oss?”  
 
 
 
 
 
 
 
De bröt genast upp och återvände till Jerusalem, där de fann de elva och alla de 
andra församlade, och dessa sade: ”Herren har verkligen blivit uppväckt och han har 
visat sig för Simon.” 
 
 
 
 
 
 
 
Själva berättade de då vad som hade hänt dem på 
vägen och hur han hade gett sig till känna för dem 
genom att bryta brödet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Genom Bibelns ord och genom dess tolkning nås människan av det glada bud-
skapet – Evangeliet. Guds väg till mänskligheten går via det Ord som läses och 
förkunnas. Gudstjänsten och dess förkunnelse är därför av central betydelse för 
vår tron. 

När Ordet får slå rot i människans liv väcks en längtan till närhet med Gud, och 
att Guds närvaro ska få genomsyra livet. 

De enkla tingen – nattvardens bröd och vin – uppenbarar Guds närvaro i 
Kristus. Han kommer konkret, bunden vid tid och rum. Kristi närvaro finns i 
brödet i handen. Det går att se och smaka Hans närvaro. Större än så kan det 
inte bli.  

Altaret och vardagen hör ihop. Människor samlas runt altaret, inte för att fly 
världen utan för att bära fram den inför Gud. När de lämnar gudstjänsten, är det 
deras uppgift att vara tecken på Guds kärlek i världen, genom att göra Kristus 
känd, trodd och efterföljd. Detta är Nyköpings S:t Nicolai församlings vision. 
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Mission 
 
Lärjungarna berättade för de andra vad de hade varit med om, när de hade mött 
Jesus på vandringen till Emmaus.  Den första kristna församlingen utvecklades i en 
missionssituation. De första kristna fann sig själva i ett mångreligiöst sammanhang 
inom det Romerska riket. Just denna situation ledde till skapandet av de första 
Trosbekännelserna, till exempel den Apostoliska Trosbekännelsen från 200-talet. 
Initiativet till mission - ”sändning” (övs. latin) kommer från Gud själv. Fadern sände 
Sonen, och Fadern och Sonen sänder Anden. Gud sänder kyrkan till världen. Först 
kommer missionen sedan kommer kyrkan som ett redskap för Guds mission. Ledord 
är: UPPDRAGET - UPPGIFTEN – SÄNDNINGEN. Jesus sade till lärjungarna: ”Frid 
åt er alla. Som Fadern har sänt mig sänder jag er.” Sedan andades han på dem och 
sade: ”Ta emot helig ande:” (Joh 20:21-22) 
 
Mission är inte bara en av kyrkans alla aktiviteter, utan missionen motiverar kyrkans 
existens. Det går inte att separera kyrkan från missionen, liksom det inte går att 
separera kyrka och samhälle. Kyrkan är sänd att verka i världen och för världens liv! 
 
Mission innebär kontakter mellan församlingar och 
kyrkor i olika länder. Nyköpings S:t Nicolai församling 
är en del av den världsvida kristna gemenskapen. 
Global mission är möjlig för oss genom olika insatser 
via Strängnäs stift, Hela världen (tidigare 
Lutherhjälpen och Svenska kyrkans mission) och EFS 
Mission, samt personliga kontakter. 
 
Arbetsgrupper ska finnas för att: 

• främja församlingens missionsengagemang och 
skapa utrymme för reflektion kring 
missionsuppdraget. 

• bidra till ökad kunskap om omvärlden och den 
världsvida kyrkan. 

• stimulera och stödja ett personligt och ett 
gemensamt ansvarstagande. 

• söka vägar till internationellt utbyte och 
samarbete bland annat genom att främja besök 
och anordna studieresor. 

• främja samhällsengagemang på lokalplanet  
liksom på ett internationellt plan. 

 
Mission är också kommunikation. Nyköpings S:t Nicolai församlings strävan är att 
genom varm, personlig och informativ kommunikation stärka människors relation till 
församlingen och Svenska kyrkan, och bidra till att fler får en tydlig bild av vad 
Nyköpings S:t Nicolai församling och Svenska kyrkan är och gör. Målet är att 
Nyköpings S:t Nicolai församling ska vara en församling som människor har en 
positiv relation till och känner glädje över att tillhöra. S:t Nicolai kyrkas placering vid 
Stora torget i centrala Nyköping ger den stor potential som samlingspunkt och 
mötesplats för dem som bor och vistas i staden. Därför bör kyrkan vara öppen och 
bemannad så långt som möjligt. Bilaga 1 

Centralaltaret i S:t Nicolai kyrka
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Gudstjänst 
 
Gudstjänsten är en mötesplats mellan treenig Gud och människa. I gudstjänsten får 
vi vända oss till Gud. I gudstjänsten möter Jesus Kristus oss enligt sitt löfte i Ordet 
och sakramenten. Söndagens mässa eller gudstjänst är en kraftkälla för hela 
församlingen. Gudstjänsten har betydelse både för dem som är närvarande och icke 
närvarande. Församlingen får del av Evangeliets kraft. Guds löften blir sanna. Kristus 
är närvarande både i Emmaus och i Nyköping. I mässan får vi erfara denna närvaro. 
Ledord är ÖPPENHET – GEMENSKAP – MYSTERIUM. 
 
Gudstjänsterna ska utformas, så att de upplevs som angelägna och genomarbetade. 
Detta gäller oavsett om det är andakt, gudstjänst eller mässa. Delaktighet ska 
uppmuntras. Gudstjänstlivet i Nyköpings S:t Nicolai församling ska ta vara på och 
utveckla de möjligheter som ligger i församlingskyrkornas olika karaktärer. Nyköpings 
S:t Nicolai församlings gudstjänster är öppna för alla. 
 
Varje gudstjänst är lovsång och tillbedjan inför levande Gud. Därför har sången och 
musiken en given plats i gudstjänsten. Vi sjunger, tillber och gläds inför Gud, som är 
alltings centrum och slutmål. Nyköpings S:t Nicolai församlings körer och ett i övrigt 
varierat musikutbud är viktiga för församlingens gudstjänstliv. 
 
I församlingen firas huvudgudstjänst enligt Svenska kyrkans ordning varje söndag 
och kyrklig helgdag. Vissa helgdagar sammanlyses gudstjänsterna företrädelsevis till 
S:t Nicolai kyrka. KO 17:3   
Nyköpings S:t Nicolai församling har tre gudstjänstformer: 

• högmässa 
• söndagsmässa 
• temagudstjänst/temamässa  

(enl. HB 86 Anvisningar för temamässa/temagudstjänst.) 
 
Kyrkomusiken har en avgörande roll i den gudstjänstutveckling som pågår i 
Nyköpings S:t Nicolai församling. Människor söker sig till våra gudstjänster, inte minst 
till huvudgudstjänsterna på söndagarna. I gudstjänstutvecklingsarbetet krävs det 
dock att vid vissa tillfällen använda annan musik och även andra gudstjänstordningar 
än det som ingår i Svenska kyrkans handbok. KO 18:6. Regelbundet firas därför 
temagudstjänster i Nyköpings S:t Nicolai församling såsom huvudgudstjänster. De är 
dock inte fler till antalet än vad Domkapitlet har medgivit (DK §107/2002). KO 17:5 
 
I S:t Nicolai kyrka firas högmässa varje söndag och kyrklig helgdag samt mässor i 
veckorna. I S:ta Katarina kyrka firas också mässa varje söndag och helgdag. I 
Oppebykyrkan firas mässa varannan söndag. Övriga söndagar firas gudstjänst. 
 
Ett kontinuerligt ekumeniskt arbete bedrivs i Nyköping. Detta arbete medför att någon 
eller några huvudgudstjänster per år kan firas som ekumeniska gudstjänster. KO 17:7 
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Dop 
Dop firas på lördagar och på söndagar i alla våra kyrkor. Bilaga 2-3 
 
Vigslar 
Vigselgudstjänster firas i alla kyrkorna. Bilaga 4 
 
Begravningar 
Begravningsgudstjänster kan äga rum i alla våra kyrkor. Sedan hundra år tillbaka 
äger dock de flesta begravningsgudstjänsterna rum i kapellet på Nya kyrkogården. 
Bilaga 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kapellen på Nya kyrkogården och Västra kyrkogården 
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Undervisning  
 
Varje människa är en Guds avbild och ska mötas med respekt och öppenhet. Detta 
innebär att både den som är döpt och den som ännu inte är döpt är välkommen att 
delta i Nyköpings S:t Nicolai församlings pedagogiska verksamhet. Dopet är grunden 
för trosundervisningen. I dopet tar Gud upp människan i sin gemenskap, så att hon 
dag för dag kan växa i sin tro och i sitt dop. Det är kyrkans uppgift att MÖTA -
STÖDJA – UNDERVISA människor där de befinner sig på trons väg. 
 
Arbetet med trosundervisning i Nyköpings S:t Nicolai församling är uppdelat i fyra 
ålderskategorier; undervisning för barn 0-6 år, 7-13 år, ungdomar 14-19 år och 
vuxna. 
 
Undervisning för barn och ungdomar 
Arbetet ska bedrivas både i öppna grupper och i grupper med anmälan. I grupperna 
ska det vara tydligt att det är en kyrklig verksamhet. Detta uttrycks bland annat 
genom andakter, att kyrkorummet används, att man sjunger tillsammans och att 
bibelberättelser läses och tolkas.  Målet med verksamheten är att barn och ungdomar 
får växa i trosgemenskap, och att de upplever att deras frågor tas på allvar.  
 
Scoutverksamhet 
Scoutverksamheten i Oppebykyrkan utvecklas i samarbete med EFS och erbjudas till 
ungdomar i hela församlingen. 
 
Konfirmation 
Målet med konfirmation är att genom gudstjänst och mångsidig undervisning erbjuda 
deltagarna kristen tro och tradition som ett redskap att tolka livet och de existentiella 
frågorna utifrån. Verksamheten ska kännetecknas av en helhetssyn där form och 
innehåll talar samma språk. Det är viktigt att varje konfirmand blir sedd och tagen på 
allvar. Arbetet bedrivs i enlighet med Domkapitlets beslut gällande 
Konfirmandriktlinjer för Svenska kyrkan (DK §181/2007). KO 22:5.  Bilaga 6 
 
Gymnasiepräst 
En präst finns på gymnasieskolorna i Nyköping. Bilaga 7 
 
Undervisning för vuxna  
Många vuxna deltar i olika gudstjänster och körer men även i den öppna förskolan. 
Vid dop, vigslar och begravningar möter kyrkan många människor. Ofta finns det ett 
djupare behov att få samtala om livsfrågor. Ett av Nyköpings S:t Nicolai församlings 
uppdrag är att ge människor möjlighet att fördjupa sin tro även när de blivit äldre. I 
Nyköpings S:t Nicolai församling kommer detta till uttryck i olika undervisningsformer 
för vuxna.  
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Diakoni 
 
Nyköpings S:t Nicolai församling har ett diakonalt uppdrag att utifrån en kristen 
människosyn och med Jesus som förebild befria och upprätta människan, så att hon 
kan bli den hon är ämnad att vara. Det diakonala arbetet sker i och utifrån den kristna 
församlingsgemenskapen. Tre centrala grundbegrepp för det diakonala uppdraget är 
att SE – REFLEKTERA – HANDLA.  
Det gemensamma uppdraget sker genom: 

• det direkta mötet med människor i deras verklighet, utifrån de önskemål och 
behov som finns. 

• att församlingen arbetar förebyggande genom att skapa bra förutsättningar för 
människor att upprättas och utvecklas. 

• att se och påtala brister i de samhällsstrukturer som hindrar ett värdigt liv. 
 
Genom diakonatet synliggörs att diakonin genomsyrar kyrkans hela uppdrag. Genom 
diakontjänsten organiseras den diakonala verksamheten. 
Diakonatets uppgift kan sammanfattas i följande punkter: 
 
Karitativt uppdrag: Att se och uppsöka människor i utsatta livssituationer, skapa 
mötesplatser för människor både i grupp och enskilt, bistå människor i behov av stöd 
och hjälp samt att arbeta för att ge hjälp till självhjälp. Att bistå människor genom 
fondmedel. 
 
Liturgiskt uppdrag: Att be och tjäna vid gudstjänsten och göra hela församlingen 
medveten om dess kallelse – att vara en kristen gemenskap. 
 
Pedagogiskt uppdrag: Att engagera och utbilda frivilliga, att fungera som tros-
förmedlare och medvandrare, att möta människor där de är i livet och stödja deras 
andliga och existentiella helande och växande. 
 
Socialt/profetiskt uppdrag: Att vara lyhörd och medveten om samhälleliga trender 
och strömmar. Skapa kontakt och samverka med andra aktörer i samhället. Se och 
påtala och påverka fel och brister i den samhälleliga och politiska strukturen, samt 
verka för förändringar. 
 
Nyköpings S:t Nicolai församling bör vara medveten om att det finns fler aktörer med 
liknande uppdrag i samhället, exempelvis de humanitära organisationerna, olika 
patientorganisationer, statliga verk och ombudsmannasystem. En annan viktig roll 
där diakonin kan ha en särskild betydelse är att vara en länk till offentlig verksamhet, 
såsom exempelvis socialtjänsten, försäkringskassan eller landstinget. 
 
Fängelset  
En präst finns på fängelset där arbetet sker i samverkan med frikyrkorna. Bilaga 8 
 
Sjukhuset  
En präst finns på sjukhuset där arbetet sker i samverkan med frikyrkorna. Bilaga 9 
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En redogörelse för Nyköpings S:t Nicolai 
församlings verksamhet på andra språk  
 
Nyköpings S:t Nicolai församling kan bistå med gudstjänster på svenska, engelska, 
tyska och franska. I övrigt förekommande fall – exempelvis teckenspråk, finska, 
samiska – tar Nyköpings S:t Nicolai församling hjälp från tillfälle till tillfälle för att 
bedriva den verksamhet som behövs. KO 57:5.3 
 
 
Regler om fortbildning av personal som arbetar med 
gudstjänster, undervisning, diakoni och mission 
 
All personal ska ges fortbildning, som rör arbetslagets gemensamma frågor eller 
aktuella frågor inom kyrka och församling. Fortbildningen ska, i möjligaste mån, vara 
individinriktad och relaterad till respektive profession och tjänstekrav. Nyköpings S:t 
Nicolai församlings målsättning är att alla anställda är goda företrädare för Svenska 
kyrkan. Detta förutsätter kunskap om kyrkans organisation, tro och lära, samt 
Nyköpings kyrkliga samfällighets policydokument. Genom gudstjänstdeltagande och 
möjlighet till samtal med teologisk/pastoral reflektion kan förutsättningarna för 
församlingsarbetet på alla nivåer stärkas. KO 57:5.4 
 
 
Fortbildning och kompetensutveckling för personal  
 
Alla anställda är indelade i enhetsgrupper där frågor rörande samordning av verk-
samheten inom respektive enhet och verksamhetens relation till gudstjänstlivet 
diskuteras. Enhetsmöten äger rum en gång i månaden, totalt cirka nio möten på ett 
år. Alla anställda tillhör en tvärgupp som träffas två gånger i månaden, totalt cirka 18 
möten per år. Där diskuteras frågor om arbetsledning, budget och verksamhetsmål. 
All personal deltar i cirka nio storsamlingar med ett utbildande innehåll. 
 
För att individanpassa fortbildningen ska detta aktualiseras i de årligen åter-
kommande pu-samtalen i samband med löneutvärderande samtal. I budgeten för 
2009 fanns avsatt 250 000 kronor till fortbildning och handledning. 
 
All personal erbjuds kompetensutveckling. Denna kompetensutveckling erbjuds all 
personal inom Nyköpings kyrkliga samfällighet. 
 

• Präster: Själavårdsutbildning, predikofortbildning och/eller annan 
kompetenshöjande utbildning med teologisk/pastoral inriktning. 

 
• Diakoner: Kompetensutveckling med inriktning på samhällsanalys, 

socialkunskap och teologisk fördjupning. Själavårdsutbildning. 
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• Församlingspedagogisk personal: Pedagogisk fortbildning kring barns och 
ungdomars livssituation i ett aktuellt samhällsperspektiv. Teologisk 
fördjupning.  
 

• Kyrkomusiker: Möjlighet till musikalisk vidareutbildning. Teologisk fördjupning. 
 

• Administrativ personal, värdinnor, vaktmästare, lokalvårdare: 
Kompetensutveckling inom respektive specialområde. Teologisk fördjupning. 

 
• Övergripande målsättning är att medarbetare utan kyrklig profilutbildning ska 

genomgå stiftets kurs ”Källan”. 
 

• All personal ska erhålla datautbildning nivårelaterad till användandet av 
datorer i tjänsten.  

 
 
En redovisning för Nyköpings S:t Nicolai 
församlings samverkan med annan församling, 
organisation och part i personalfrågor 
 
Nyköpings S:t Nicolai församling samverkar med Nyköpings Alla Helgona församling 
rörande finskspråkigt församlingsarbete genom en i dag anställd diakoniassistent. 
 
Nyköpings Alla Helgona församlings kyrkoråd har delegerat arbetet inom Harg-
området i Nyköpings Alla Helgona församling till Nyköpings S:t Nicolai församling. 
Verksamheter och gudstjänster som finns i Oppebykyrkan erbjuds också dem som 
bor i bostadsområdet Harg. Denna delegation har dock varit föremål för domkapitlets 
synpunkter och biskopens påpekanden och vittnar om en oklarhet rörande 
församlingsgränsen. Bilaga 10 
 
Nyköpings S:t Nicolai församling har samarbetsavtal med EFS Missionsförening i 
Oppebykyrkan. KO 57:5.5.  Bilaga 11 
 
Skavsta flygplats 
En präst finns på Skavsta där arbetet är riktat mot personalen i första hand. Bilaga 12 
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Precis som Kristus är närvarande som ordet i ordet, 
som sakramentet i sakramentet, 

så är han också närvarande som gemenskapen och enheten  
i gemenskapen och enheten. 

 
Dietrich Bonhoeffer 

ur Gesammelte Schriften 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


